

B  
公开

# 常州市农业农村局文件

常农复〔2021〕29号

## 关于对市政协十四届五次会议委员提案 第0179号的答复意见

张立新等委员：

你们提出的《关于加大农村环境基础设施投入，推进美丽乡村建设的建议》收悉。针对提案内容，我局高度重视，会同市财政局、市生态环境局、市住建局、市城管局和银保监分局等部门进行深入地调查、研究、商议，现将有关事项答复如下：

为进一步改善农民的生活环境，从2018年起，我市开始组织实施农村人居环境三年整治行动，大力整治农村人居环境，改善村容村貌。时至今日，常州已经圆满完成了农村人居环境整治三年行动目标任务，在各种优惠政策、巨额资金投入等支持举措下，农村基础设施日益完善，农村环境面貌焕然一新。2020年，我市

溧阳市、金坛区、武进区、新北区、天宁区和钟楼区农村人居环境整治工作顺利通过了省销号验收，溧阳市和金坛区分获2018年、2019年省政府农村人居环境整治督查激励。

## 一、我市三年农村人居环境整治工作成效

**(一) 农村生活垃圾处置体系全域建立。**全面形成了“组保洁、村收集、镇转运、市处理”的城乡统筹收运处置体系，农村生活垃圾集中收运实现全覆盖，生活垃圾日产日清。着力推进农村生活垃圾分类处置工作，目前，在分类前端，全市共完成535个行政村（含14个全域试点镇/街道）的垃圾分类设施的建设，农村生活垃圾分类设施覆盖率为91.45%，城乡大部分区域已完成垃圾分类设施的配置。自2012年以来，城市（县城）生活垃圾无害化处理率和乡镇生活垃圾收运覆盖率一直维持在100%的水平，全市城乡生活垃圾采用“以焚烧为主，卫生填埋为辅”的处理方式。截至2020年末，全市城乡生活垃圾收集处理量201.22万吨，日均5498吨，其中焚烧处理率为78.46%，余量全部实现卫生填埋处理。

**(二) 农村“厕所革命”取得显著成效。**我市农村卫生户厕普及率已达99.99%，金坛、武进、新北、天宁、钟楼五个区均达100%，农民的文明如厕理念和健康意识得到增强。着力抓好农村公共厕所和乡村旅游厕所建设，2019年、2020年全市分别新改扩建农村公共厕所295座和305座，新改扩建乡村旅游厕所43座和18座，目前全市累计建有水冲式公厕2842座，平均约每600农户配套2.36

座，远超省定公厕配套标准，实现了行政村村部公厕全覆盖。

**(三)农村生活污水治理多途径推进。**各地建立县域统筹机制，引入采用项目总承包、政府与社会资本合作（PPP）、特许经营等市场化建设运营方式，解决农村生活污水治理量大面广、资金缺乏等难题。目前，全市建有生活污水处理设施的行政村有599个，占行政村比重的98%以上，累计完成1576个规划村庄生活污水治理项目，占现有规划村庄数量的90%以上。溧阳市采取政府与社会资本合作模式，完成680个村庄的污水治理工作，安装一体化污水处理设施585套，净化槽581套、提升泵站122台，受益农户约7万户，实现行政村污水治理全覆盖，规划发展村治理率95%以上。

**(四)农业废弃物治理全方位展开。**推进农业废弃物资源化利用，全市农作物秸秆综合利用率和畜禽粪污资源化利用率均在96%以上。2020年累计集中处置农药包装废弃物1528.3吨，回收率82.8%，超额完成省定80%的目标任务，8个省级回收点已全部达到省级“五有”标准。在26个镇和4个街道建立废旧地膜集中回收存放站，构建回收网点124个，全市废旧农膜回收利用率达79%。推行农药化肥减量化使用，推广测土配方施肥技术，全年全市粮油化肥使用量较上年同期减少11.5%，农药使用量实现零增长。

**(五)美丽乡村示范建设亮点频现。**在着力推进农村人居环境整治工作的同时，以“村强民富、景美人和”为总要求，以构建

“三山三湖四田园，三环六线百美村”特色体系为目标，高标准推进美丽乡村“五区二十四点”示范项目建设，打造了众多亮点。截至目前，首批“两区十点”美丽乡村示范项目全面完成主体核心区建设，14个示范点完成揭牌仪式，20个村庄被命名为省级特色田园乡村，22个村落被认定为省级传统村落，3个村庄获评“中国美丽休闲乡村”，1220个村庄建成美丽宜居村庄，一大批生态优、村庄美、产业特、农民富、集体强、乡风好的美丽乡村正在常州大地上开花结果。

**(六)各类资金投入逐年增加。**自我市开展美丽乡村建设以来，共筹措安排市级资金1.38亿元，重点支持“五区二十四点”市级美丽乡村示范点（区）建设，并对147个符合农村人居环境整治综合示范村创建标准的市级示范村予以奖补。争取省级资金1790万元推进特色田园乡村建设。累计安排市级财政资金1300万元，争取省级财政资金2470万元，通过村民议事，对196个村村内道路、农桥、村容村貌改造、文化体育场所、公共卫生设施等新改建项目给予补贴，较好改善了村容村貌。设立规模1亿元的常州市乡村振兴发展基金，通过股权直接投资、投贷联动、参股子基金等三种方式，重点支持乡村振兴基础设施保障和各类主题农业公园、田园综合体等建设项目。完成对“美丽一号”、“一号农场”2个项目股权直接投资1100万元，撬动金融社会资本达2.7亿元。积极推广在农村环境基础设施领域使用PPP模式，目前我市列入省PPP项目库项目20个，总投资274.04亿元，其中，涉

及农村环境基础设施领域的项目8个，总投资72.62亿元。统筹安排新增债券资金支持农村基础设施建设，2018-2020年，我市地方债支持农村环境基础设施投入资金总额逐年增加，分别达2.3亿元、4.74亿元、16.61亿元，主要用于“新北区农村公路改造及大中修”工程等29个农村环境基础设施项目。

## 二、我市农村人居环境整治下一步工作

在下阶段工作中，我们将更好顺应广大农民群众对美好生活的向往，坚持问题导向，重点围绕厕所粪污、生活垃圾、生活污水、农业废弃物的治理和村容村貌提升，加大推进力度，着力构建生产生活生态融合、人与自然和谐共生的美丽宜居乡村建设新格局。

**(一)持续推进生活垃圾分类治理。**基本建成以法治为基础、政策完善、技术先进、全程闭环、社会协同的生活垃圾分类体系，实现垃圾分类体系有效运转，垃圾分类成效明显提升。开展常州市生活垃圾分类立法调研，加快出台《常州市生活垃圾分类管理条例》，为垃圾分类推进提供强有力的法律保障。加强垃圾分类宣传教育，增强分类实效，因地制宜采用党建引领、志愿者服务、日常考核、正向激励等举措，提升居民源头分类投放效果。强化源头减量，制定并落实限塑令、减少一次性用品使用、减少餐厨废弃物产生量等措施，从源头减少生活垃圾产生。实施科学监管，建设口径统一、资源整合、数据共享的业务监管平台和公众服务平台。完善农村生活垃圾分类体系，逐步扩大农村生活垃圾分类

处理覆盖范围。2021年，新增44个垃圾分类行政村。在垃圾分类投放设施全覆盖的基础上，从2022年开始按每年25%的覆盖面（约145个行政村）改善提升农村生活垃圾分类体系建设工作，并有序推进农村生活垃圾就地处理和资源化利用。

**（二）巩固提升农村污水治理水平。**一是编制专项规划。根据省政府办公厅出台的《江苏省农村生活污水治理提升行动方案》和市委、市政府相关文件要求，依据生态环境部《县域农村生活污水治理专项规划编制指南（试行）》，组织各地编制“十四五”农村生活污水治理专项规划，确保到2022年，实现规划发展村农村生活污水处理设施全覆盖，2025年，全市自然村生活污水治理率达到90%。二是完善建管机制。坚持以用为本、建管并重，在规划设计阶段统筹考虑工程建设和运行维护，做到同步设计、同步建设、同步落实。采取打包服务、清单式管理等方式简化项目审批环节和采购程序，保障建设进度。逐步建立有制度、有标准、有队伍、有经费、有督查的运行管护机制，确保农村生活污水处理设施“建成一个、运行一个、见效一个”。三是开展社会化治理。各地充分运用PPP等模式，培育多元化的农村生活污水治理市场主体，建立政府、市场、金融机构、受益农户等多方投入机制，形成“政府主导、市场化运作”的投融资和建设运行管护机制，实现专业化运营、统一化管理。四是实施提升改造。继续开展已建设施“回头看”专项行动，对已建农村生活污水处理设施进行全面梳理排查整治。针对管网入户率低、管网损坏、设施运行

不正常、管护机制不健全等重点问题，建立问题清单，并及时整改到位，确保全市农村生活污水处理设施正常运行率达95%。五是开展农村黑臭水体整治。将水体面积大、污染程度重、居民反映强烈、靠近生态敏感区的农村黑臭水体纳入重点监管清单，实行“拉条挂账、逐一销号”，推动农村水环境持续向好，建立动态排查治理销号制度。2021年，天宁区完成示范试点，到2023年，全市范围全面消除黑臭水体。六是持续开展农村河道疏浚整治。加强水系连通，2021年—2025年，每年疏浚农村河道土方160万方。将河湖长制体系向小微水体延伸，压实乡村河长责任，推进问题小微水体整治，加强长效管护。到2023年底，基本完成小微水体整治任务，达到小微水体“四无”目标。

(三)加强农村废弃物资源化利用。推进秸秆利用市场主体培育和利用技术与模式推广，设立市级农业废弃物资源化利用专项资金，加大补贴力度。规范畜禽养殖行为，完善畜禽养殖废弃物资源化利用长效管理机制，2021年全市秸秆综合利用率和畜禽粪污综合利用率均保持在96%以上。按照省级“五有”标准建设回收网点，形成回收网络全覆盖，严控地膜生产、流通、使用准入要求，加强地膜减量替代推广，实现普通地膜覆盖零增长，2021年全市废旧农膜回收利用率达88%，2025年回收利用率达94%以上。逐步完善以“市场主体回收、专业机构处置、公共财政扶持”为主要模式的农药包装废弃物回收和集中处置体系，不断提升回收率和处置率，2021年实现农药包装废弃物回收处置全覆盖。

**(四)加快农村基础设施提档升级。**开展“四好农村路”全国示范市创建工作，持续强化农村公路路网规划、项目设计、招投标、质量控制监管、专项资金管理和审计等方面工作。2021年，新改建农村公路50公里，改造旧危桥14座，实施农村公路安防工程62公里。至2022年底，实现乡镇一级公路覆盖率100%，乡镇至高速公路互通15分钟覆盖率100%。提升农村物流水平，开展省级农村物流达标县建设，2021年县级农村物流服务中心覆盖率达到100%，乡镇农村物流服务站覆盖率达80%，村级物流服务店覆盖率不低于60%，到2025年，乡镇农村物流服务站实现全覆盖，村级物流服务店覆盖率不低于90%。持续开展绿美村庄建设。着力增加村庄整体绿量，强化“一带三网”建设。按照突出特色、因地制宜、“三化”结合、科学节俭的要求，按宜居、生态、简约原则，建设一定规模的村内片林、围村林带和供居民健身、娱乐的小游园，到2025年，建成特色田园乡村40个，绿美村庄150个。

**(五)强化财政资金政策保障力度。**进一步加大对农村环境基础设施财政投入保障力度，确保财政投入与乡村振兴任务相适应。统筹推进行业间涉农资金集中投入，通过建立涉农资金联席会议机制、搭建涉农资金整合平台等方式，实现政策、资源、资金三集聚，聚焦投向农村基础设施建设。抓好提高土地出让收益用于农业农村比例的政策落实，加强土地出让收入用于农业农村资金与一般公共预算支农投入之间的统筹衔接，有的放矢支持农村基础设施建设。积极撬动金融社会资本支持乡村振兴，充分发

挥乡村振兴发展基金的引领作用，加大与省乡村振兴基金及地方政府平台的合作与联动，围绕农村基础设施建设，加大项目投入力度。继续加大地方政府债券申报、发行工作，支持农村基础设施建设。认真贯彻落实国务院、省、市推广运用PPP模式的要求，加大推广宣传力度，会同相关部门继续征集农村环境基础设施领域合适的PPP项目，建立储备项目库，进一步鼓励各类社会资本积极参与我市PPP项目，合理设置社会资本的资格条件，降低民营资本参与PPP项目条件门槛，加大对民营资本参与PPP项目的扶持力度，对民营企业参与的PPP项目补助标准在规定的标准基础上增加10%，以适度让利社会资本的方式吸引其进入我市PPP市场。

签发人：李昙云  
经办人：万琪  
联系电话：85680709



抄送：市政府督查室、市政协提案委员会。

常州市农业农村局

2021年4月28日印发